
使用教材

课题

——

《一叶知己》

1.指导依据说明及整体设计思路

册次、单元、课 ——

根据《中小学心理健康教育指导纲要》指出，要帮助学生正确认识自己的优缺点

和兴趣爱好，在初中阶段，学生慢慢进入青春期，对于认识自己和悦纳自己上，存在

困难，学生对于自己的缺点认识不足、对自己不完美的地方难以接受，不加以引导的

话，会导致学生发展为自卑等不健康心理，但有时，通过死板的说教，较难达到疏导

次心理的目标。

故本课以活动为主导，通过一片叶子引出“人与人是不同的”，进而引导学生共

同探讨如何正视自己的缺点和外界对自己的评价，通过将“缺点”转化为画在叶子上

的“黑点”，让学生通过画笔代替语言，让学生能轻松、无负担地正视自己，进而通

过在叶子上将黑点融入一幅画中，让学生明白缺点和不完美能发生转化，同时让其他

学生绘画叶子，此过程为“外界的评价”的映射，再次引发探讨“如何正确面对外界

的影响”。

通过一系列活动开展教学，能让学生更加勇敢的面对自己的缺点，并且找到改进

缺点的正确方法，同时，让学生明白掌握人生方向的永远是自己。

2.教学背景分析
教学内容分析：（注：含本课时在本单元的教学定位分析）

《中小学心理健康教育指导纲要》指出，要帮助学生正确认识自己的优缺点和兴趣

爱好，在各种活动中悦纳自己。但因心理健康教育课无固定教材，其应该是在教师的指



导下，通过一系列活动，让学生在活动中认识自己，正确面对自己，进而建立自己对世

界及自己的认知。

学生情况分析：

初一年级年级学生正处于青春期初期，生理、心理都飞速发展，形成了较强的自我

概念，会强烈地关注自我。他们一方面追求成人感、独立感，另一方面又不能准确认识

和评价自己的能力和性格特点，很难对自己做出全面恰当的评价，对于自己的缺点等不

能正确认识。学生自我认识与其本身的实际情况越接近，社会适应能力就越强，也就越

能保持心理健康。

3.学习目标分析
1. 理解客观自我认知的重要性，正视自己的不完美；

2. 在绘画过程中积蓄心理能量，感受自我建构和自我赋能的力量；

3.让学生认识到不论外界如何影响自己，自己依然能够建立信心，改变自己，悦纳自

己。

4.评价目标设计

评价任务：
描绘叶子，说一说克服缺点的方法，能将自己的缺点外化为黑点，并绘画成一副

画，进而认识到自己的缺点，正视自己的缺点与不完美。

评价标准：

等级 正视自己的缺点

不敢面对自己的缺点

敢面对自己，但了解模糊

了解自己的缺点

找到悦纳自己的方法

无法找到D

C

B

不能辩证的看待问题，方法极端。

能够正确的找到一些方法。

全方位了解自己，并且能敢

于表达。
A 能够辩证的看待自己的缺点，。

5.教学重点、难点分析

教学重点：

通过活动体验，让学生认识自己，能够正视、接纳自己的不完美；



教学难点：

1.在绘画过程中积蓄心理能量，感受自我建构和自我赋能的力量；

2.让学生认识到不论外界如何影响自己，自己依然能够建立信心，改变自己，悦纳自己。

6.教学整体流程
1. 任务一：寻找叶子，正视自己

2. 任务二：勾勒叶子，描绘自己

3.任务三：延伸叶子，回归自己

7.教学过程

教学环节 教师活动 学生活动 设计意图
1. 引导学生寻找能代表 1. 寻找叶子； 通过叶子，让学生

自己的叶子，说一说为什 2. 自我认识，找到 能够找到代表自己

么挑选到了这片叶子；

2. 请所有同学在你的这

自己的缺点，并按

要求在叶子上画出

的叶子，初步明白，

每一个人都是独一

无二的存在，给时

间让学生思考，初

步完成正视自己的

缺点。

片叶子背面写下自己的名 黑点；

字；
任务一：寻找

叶子，正视自

己

3. 从此刻开始这片叶子

就是你自己了，现在，请

同学们想一想自己身上的

缺点或是不完美的地方，

想到一个就在叶子上画一

个黑点。

4. 边想边画，如果有觉得

自己特别无法接受的地

方，可以把圆点加黑加大。

1. 出示带有黑点的画，引 1.观看图画； 引出大家都有不完

美，但是这些不完

美让自己构成一个

整体。引导学生进

一步接纳自己，接

任务二：勾勒 导学生找找画里面的黑

叶子，描绘自 点。

2.描绘叶子；

3.思考交流如何接

受、克服自己的缺己 2. 引导学生构思将自己

叶子上的黑点融入进一副 点。



画中； 受自己的不完美。

3.引导学生交流可以通过

哪些方法克服这些不完

美。

1.引导学生进行小组合 1.小组合作，增添 通过让其他同学勾

作，玩“击鼓传叶”的游 画笔；

戏：顺时针传递，令学生 2.正确看待外界对 为外界对自己的影

在别人的叶子上增添画 自己的正面或负面 响，引导学生认识到

笔，引伸为外界对自己的 影响，找到应对方 不论外界如何影响

画自己的叶子，引伸

任务三：延伸

叶子，回归自

己
影响。 法； 自己，自己依然能够

建立信心，改变自

己，悦纳自己。

2.引导学生正确看待外界

影响；

3.引导学生再次描绘叶

子；

同学们不论你有缺点还是不完美，不论外界给了我们怎样的影响，你依

然是你自己，你永远是你自己，纵有千古，横有八荒，前途似海，来日

方长，如何勾勒叶子，如何描绘人生。你永远将掌握自己的人生画笔。

总结

8.参考资料及学生阅读资料

参考资料：

《社会心理学》

《中小学心理健康教育指导纲要》

9.作业设计及设计意图

作业：

通过今日学习，将叶子珍藏，用于鞭策、鼓励自己。

设计意图：

心理健康课应重视过程性评价，难于布置为具象的作业，故本课作业为精神方面的

鞭策及鼓励。

10.板书设计



11.教学反思
1. 在本课教学过程中，我以一片叶子为主线，三个活动为线索，让学生在活动中勇敢、

大方表达自己，并且用一片叶子代表学生自己，黑点代表学生缺点，没有生硬、粗糙的

让学生枯燥回答问题，以柔和的方法引导学生勇敢的正视自己，学生在此过程中参与度

极高，表达欲望强烈，并且能够正确找到悦纳自己及面对外界影响的正确方法。

2.在本课教学观察图片这一环节中，资料较为单一，可以补充一些名人画作，在此过

程中渗透美学教育，更能引导学生在面对自己时，有另外一个层次的引导教育；

注：1.可自行加页。

2.正文用小 4 号宋体，1.5 倍行距。


